Конспект открытого урока английского языка в 7А классе, проведенного учителем английского языка 26.01.2016 г. 

в ГБОУ школе-интернате № 1 г. Ейска Дроздовой Л.Б.
Тема урока: Школа и школьная жизнь. Формирование грамматических навыков говорения.

Тип урока: комбинированный.
Цели урока: 

· познакомить с лексикой по теме урока и сформировать представление о типах английских школ;

· отработать интонацию и произношение в процессе чтения диалога;

· развить навыки устной и письменной речи; формировать социокультурную компетенцию у учащихся;
· воспитать интерес к школьной жизни своих сверстников за рубежом.

Оборудование: учебник, тетрадь, компьютер, проектор (презентация к уроку).

Ход урока.

I. Оргмомент.
Teacher:  Good morning, children! 

Pupils:    Good morning, our  teacher.

Teacher:  Sit down, please. I am glad to see you. 

Let’s begin our lesson. Who is absent today?

II. Фонетическая зарядка.

Teacher: Let’s train our phonetics. Today we will speak about English schools, that’s why let’s read a poem about it (презентация, слайд 2). Look at the screen and listen to me (учитель читает стихотворение). Now repeat after me, please (дети повторяют за учителем). 

III. Речевая зарядка.

Teacher: Answer my questions, please:

· What is your name?

· How old are you?

· What class are you in?

· What is your favourite subject?

· Do you like to study?

· What do you do after school? (ученики поочерёдно отвечают на вопросы учителя).

IV. Введение лексики.

Teacher:  You should learn some new words, pupils. Look at the screen and try to match the words and their translations (презентация, слайд 3). Now let’s read these words all together.

V. Практика чтения.

Teacher:  Let’s work with the dialogue, in which the heroes of our textbook are talking about their plans.  The dialogue 6 at page 113.  Open your books and listen to the speaker, please (диск, Unit 6 lesson 1). Now let’s read the dialogue in roles (чтение в лицах).

VI. Практика устной речи.

Teacher: You have just learnt about public schools in England. What is a   public school? Итак, public school – это частная школа. Самые известные английские частные школы – Eton, Harrow, Winchester – традиционно называются  public schools. В Америке все частные школы называются private schools. Look at the screen, where you can see pictures of some English schools (презентация, слайды 4-9).

Teacher:  Let’s do some exercises and speak about English schools. Look at the screen, please (презентация, слайд 10). What are English schools like? Answer: true or false? (дети поочерёдно читают предложения и объясняют свои ответы).
Teacher: The next exercise, pupils. You must choose the right answer. More than one answer can be right (презентация, слайд 11).

Teacher: Well, you know what  a  public school is. Now let’s speak about school uniform. Look at the screen.  Who can help me, please? (презентация, слайд 12-15, 1 ученик рассказывает о  форме английских школьников, иллюстрируя рассказ фотографиями, вставленными в презентацию).
VII. Практика письменной речи.

Teacher: Let’s work in the workbooks, children. Do the exercise 2 at page 3. Match the words and the explanations. Let’s do it all together.
Teacher: Now I want you to answer the questions about your school. Do the exercise 3 at page 3 (самостоятельная работа).

Teacher:  Let’s check your answers (дети поочерёдно читают свои ответы).

VIII. Домашнее задание.

Teacher: Do the  exercise A at page 4 at home. Fill in the table and write some sentences about English school. Have you got any questions?

IX.  Подведение итогов.

Teacher:  I hope you liked our lesson, children. I think you will be able to use this information if you go abroad or write your pen friend. Your marks for the lesson are… The lesson is over. Good bye!

